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1. Die Grundlagen
- |hr Start mit make.com

11 Was ist make.com?

make.com ist eine ,Integration Platform as a Service” (iPaaS).
Es ist eine Art Vermittler zwischen den APIs (Programmier-
schnittstellen) Ihrer verschiedenen Software-Anwendungen.

Einfach gesagt: Es lasst Ihre Werkzeuge miteinander sprechen,
damit Datenfilsse automatisiert ablaufen.

lhr Nutzen: Sie reduzieren manuelle Dateneingaben, vermeiden
Fehler und gewinnen wertvolle Zeit fur das Kerngeschaft.

iPaaS

= Integration Platform as a Service,
Cloud-basierte Plattform, die

dazu dient, Anwendungen, Daten,
Prozesse und Dienste miteinander
zu verbinden

API

= Application Programming
Interface, Programmier-
schnittstelle




1.2 Die wichtigsten Begriffe erklart
Um make.com zu meistern, sind diese Begriffe fundamental:

- Szenario: Dies ist der visuelle Bauplan fur Ihren gesamten Automatisierungsprozess. Jedes
Szenario besteht aus einer Reihe von Modulen, die wie in einem Flussdiagramm miteinander

verbunden sind.
(Y 0000

Google Sheets DumplingAl - Google Docs - Google Sheets ¢

Watch New Rows Get YouTube Transcript Create a Document Update a Rew

- Trigger: Er ist das Startsignal fur Ihr Szenario. Dies ist immer das erste Modul und legt fest,
wann und warum eine Automatisierung beginnt. Der Trigger kann zeitgesteuert sein (z.B. .jeden
Montag um 9 Uhr”) oder durch ein Ereignis ausgeldst werden (z.B. ,sofort, wenn eine neue E-Mail
ankommt”).

a Watch New Rows (&)
Triggers when a new row is added.

- Webhook: Dabei handelt es sich um einen speziellen Typ eines sofortigen Triggers (Instant Trigger).
Ein Webhook ist eine eindeutige URL, die von einem externen Dienst (z.B. onOffice enterprise) auf-
gerufen werden kann, um Daten in Echtzeit an make.com zu senden und ein Szenario sofort zu
starten. Im Gegensatz zu einem Trigger, der alle 15 Minuten nachschaut, ob die Auslésebedingung
fur den Trigger erfullt ist, wartet der Webhook passiv auf ein Signal.

Custom webhook Lt
Trniggers when webhook receives data.

- Aktion (Action): Dies ist jeder Schritt, der nach dem Trigger folgt. Wahrend der Trigger bildlich ge-
sprochen den ZundschlUssel darstellt, sind Aktionen die ausfUhrenden Arbeiten des Motors. Bei-
spiele sind ,Sende eine SMS”, Verfasse einen Social Media Post” oder ,Erstelle ein PDF-Dokument
aus einer Vorlage”.

models)
Creates a completion for a prompt or chat.

. Create a completion (prompt) (GPT and o-series



< Modul: Das ist der Oberbegriff flr alle Bausteine in einem Szenario. Sowohl Trigger als auch
Aktionen sind Module. Jedes Modul ist eine Schnittstelle zu einer App (z.B. Gmail, Google Sheets,
ChatGPT) und fuhrt eine ganz bestimmte Funktion aus.

- Filter: Hier definieren Sie die Bedingungen zwischen zwei Modulen. Sie legen eine Regel fest (z.B.
.Postleitzahl beginnt mit ,52"“) und nur wenn diese Regel erfullt ist, durfen die Daten zum nachsten
Schritt weiterflieBen. Dies ist entscheidend, um Ihre Automatisierungen préazise zu steuern.

Set up a filter i B ? x

Label

Condition

’...: x

o Text operators: Not equal to -

2- 51

Letzter Post wird gecheckt > URIL
Search Rows

- Router: Stellen Sie sich dies als eine Weggabelung vor, die es Ihnen ermdglicht, Daten von einem
Modul an mehrere verschiedene Pfade gleichzeitig zu senden. So kédnnen Sie nach einer neuen
Anfrage zum Beispiel gleichzeitig eine E-Mail an den Kunden senden, eine Aufgabe fur Ihr Team
erstellen und den Kontakt in einer Liste speichern.

Router °

Q



- Iterator: Dabei handelt es sich um ein Spezialwerkzeug, das eine Liste von Elementen in einzelne
Teile zerlegt, um jeden Teil separat zu bearbeiten. Wenn ein Trigger beispielsweise ,5 neue E-Mail-
Anhange” findet, sorgt der Iterator daflr, dass die nachfolgenden Schritte fUr jeden der 5 Anhange
einzeln ausgefuhrt werden.

Flow Control z ? x
B Array ) vep
@

] o

4 Google Drive
Iterator Upload a File

+ Verbindung (Connection): Sie bildet die authentifizierte Bricke zu einer externen Anwendung
(z.B. ChatGPT von OpenAl oder Ihr Google-Konto). Hier hinterlegen Sie Zugangsdaten (oft Gber
einen API-Key oder OAuth), damit make.com im Namen der Anwendung handeln darf.

Google Sheets

. Connection *

Create a connection

For more information on how to create a connection to Google
Sheets, see the online Help.

Google Sheets |
Watch New Rows CanCEI Sa\}'e

- Operation: Dies ist eine erfolgreich durchgeflhrte Aktion eines einzelnen Moduls. Ein Modul, das
z.B. 10 E-Mails liest, verbraucht 10 Operationen. Die Anzahl der verbrauchten Operationen ist die
Basis fur das Abrechnungsmodell von make.com.

25 17
1.5 MB
; e
"= 976.6 KB
10 7813 KB
E 5859 KB
- 3906 KB
1953 KB
o )
8 8 1w M 12 1

3 14 15. 16 7. 18 19. 200 21 22 23 24 25 26, 27. 28 29 30 31 1 2. 3 4. 5 6
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1.3 Ihr Cockpit: eine kurze Tour durch die Oberflache

Damit Sie sich in make.com von Anfang an zurechtfinden, werfen wir zunéchst einen Blick auf die
zentrale Navigationsleiste.

- Organisation: Dies ist die hochste Verwal- ° Scenarios: Dabei handelt es sich um den Be-
tungsebene Ihres make.com-Kontos. Hier reich, in dem Sie Ihre Szenarien erstellen, akti-
verwalten Sie allgemeine Einstellungen, die vieren, deaktivieren und in Ordnern organisieren.
Ihre gesamte Organisation betreffen. Dazu

gehdren auch Rechnungsdaten und die “g Scenarios
Mdéglichkeit, zwischen verschiedenen Orga-

nisationen zu wechseln, falls Sie Zugriff auf
mehrere haben. ° Al Agents: Hier erstellen und verwalten Sie
Jintelligente Assistenten”. Ein Al Agent kann
Drganizatiun mithilfe von kunstlicher Intelligenz komple-

i

xe Aufgaben Ubernehmen, wie zum Beispiel
E-Mail-Anfragen verstehen und automatisch

- Grid (Beta): Stellen Sie sich eine visuelle beantworten oder Daten auf eine bestimmte
Landkarte all Ihrer Automatisierungen vor. Ein Weise zusammenfassen. Diese Agenten lassen
Grid zeigt Ihnen, wie lhre Szenarien, Apps und sich in Ihren Szenarien einsetzen.
Datenspeicher miteinander verbunden sind.

Das ist besonders nutzlich, um den Uber- f.;“} Al Agents Elar)
blick zu behalten, wenn Sie mehrere Prozesse =

automatisiert haben, und um schnell zu er-

kennen, woher Daten kommen und wohin sie ° Templates: In dieser Vorlagen-Bibliothek von
flieBen. make.com finden Sie tausende vorgefertigte
Automatisierungen fur gangige Anwendungs-

f@“ Grid @3 falle. Anstatt ein Szenario von Grund auf neu zu

erstellen, wéhlen Sie eine Vorlage (z.B. .Neue

Immobilienanfragen aus E-Mails in einem Google

* Team: Diese Zentrale liefert Ihnen eine Uber- Sheet speichern”) aus und passen diese mit we-
sicht Uber alle aktiven Szenarien, Szenarien, nigen Klicks an Ihre Needs an. Das spart enorm
die Ihre ,Aufmerksamkeit bendétigen” und Ihren viel Zeit.

Operations-Verbrauch. Hier kbnnen Sie auch
Ihre Nutzer verwalten. E:}:‘ Templates

Q> Team

I



- Connections: Hier verwalten Sie alle Ihre

Authentifizierungen. Legen Sie Verbindungen
neu an oder autorisieren Sie bestehende neu.

(7 Connections

- Webhooks: Hier finden Sie Ihre gespeicherten

Webhooks und kénnen diese jederzeit akti-
vieren oder deaktivieren.

@& Webhooks

- Keys: Dabei handelt es sich um einen si-

cheren Ort zur Verwaltung von digitalen
Schlusseln. Dies wird fur fortgeschrittenere
Anwendungen benbtigt, beispielsweise zur
VerschlUsselung von Daten oder zur Authen-
tifizierung bei bestimmten Diensten (APIs),
die einen speziellen Zugriffsschlussel er-
fordern. FUr die meisten Standard-Automa-
tisierungen werden Sie diesen Bereich selten
bendtigen.

22 Keys

- Devices: Hier verwalten Sie Ihre mobilen

Gerate (Smartphones, Tablets), auf denen die
make.com-App installiert ist. Dies ermdg-
licht es Ihnen, auch von unterwegs Benach-
richtigungen zu erhalten oder Szenarien zu
steuern.

[] Devices

- Datastores: Das ist |hr interner, kleiner

Datenspeicher direkt in make.com. Stellen

Sie es sich wie eine einfache Excel-Tabelle
vor. Hier kdnnen Sie Informationen zwischen-
speichern, die Sie in verschiedenen Szenarien
wiederverwenden moéchten, z. B. eine Liste
von Postleitzahlen und den zugehorigen Ver-
triebsgebieten oder temporare Informationen
aus einem laufenden Prozess.

& Datastores

- Data structures: Hier definieren Sie den

Aufbau von strukturierten Daten. Das ist
dann wichtig, wenn Sie mit Datenformaten
wie JSON oder XML arbeiten oder Daten
aus einem Web-Formular verarbeiten. Damit
legen Sie quasi eine Schablone fest, damit
make.com genau weiB, welche Datenfelder
(z.B. ,Vorname”, ,Nachname”, ,E-Mail") zu
erwarten sind.

() Data structures

- Custom Apps: Dieser Bereich ist eher fur

fortgeschrittene Nutzer oder Entwickler.
Sollten Sie eine spezielle Software nutzen, fur
die es in make.com noch keine fertige App-
Integration gibt, kdbnnen Sie hier Ihre eigene,
private App erstellen, um lhre Software den-
noch mit make.com zu verbinden.

-0- Custom Apps



2. Die Bausteine
- Werkzeuge fur den Alltag

In diesem Kapitel tauchen wir tiefer in die drei fundamentalen
Konzepte ein, die die Basis jedes make.com-Szenarios bilden:

- den Startpunkt (Trigger),
- die Datenverarbeitung und
- die logische Steuerung.

Ein solides Verstandnis dieser Bausteine ist entscheidend fur den
Bau robuster und zuverlassiger Automatisierungen.

Startpunkt

= der Ausloser, der den gesamten
Prozess in Gang setzt (Trigger oder
Webhooks)

Datenverarbeitung

= Verarbeitung der Datenpakete
(Bundles) durch Mapping und
Arrays

Logische Steuerung

= intelligente Abldufe, die auf
unterschiedliche Situationen
reagieren mittels Filter und Router



2.1 Der Startschuss: Trigger und Webhooks

Jedes Szenario bendtigt einen Ausloser, der den gesamten Prozess in Gang setzt. Die Wahl des
richtigen Triggers hat dabei entscheidenden Einfluss auf die Geschwindigkeit und Effizienz lhrer

Automatisierung.

Die erste Methode ist der zeitgesteuerte
Trigger, auch Polling-Trigger genannt. Er fragt
eine Anwendung in einem festen Intervall aktiv
ab, ob neue Infos vorliegen. Dieser Prozess ist
weit verbreitet und einfach einzurichten, hat
aber klare Charakteristiken.

- Vorteil: Erist fUr fast jede Applikation ver-
fUgbar und schnell konfiguriert.

- Nachteil: Es entsteht eine systembedingte
Zeitverzbgerung. Zudem verbraucht jede Ab-
frage eine Operation, auch wenn keine neuen
Daten gefunden werden. Diese Methode
eignet sich daher am besten fur Prozesse, bei

denen eine leichte Verzdgerung unkritisch ist,

wie bei nachtlichen Synchronisationen oder
t&glichen Berichten.

Schedule setting ? X

Run scenario: *

l At regular intervals o l
At regular intervals
Once
Every day
Days of the week
Days of the month
Specified dates

On demand

Schedule setting Piocy

Run scenario: *

At regular intervals -

Minutes *

15

Die modernere und oft bessere Alternative

ist der ereignisbasierte Webhook-Trigger.

Er wartet passiv darauf, von einem externen
System bei einem Ereignis aktiv informiert

zu werden - wie eine direkte Telefonleitung

zu lhrem Szenario. Sie hinterlegen dazu eine
von make.com generierte URL in der externen
Anwendung (z. B. onOffice enterprise). Sobald
dort etwas passiert, werden die Daten sofort an
diese URL gesendet.

- Vorteil: Die Verarbeitung startet in Echtzeit
und verbraucht nur dann Operationen, wenn
tatsachlich ein Ereignis stattfindet.

- Nachteil: Die sendende Anwendung muss
die Nutzung von Webhooks unterstutzen. Die
Faustregel lautet daher: Nutzen Sie Web-
hooks immer dann, wenn sie verfugbar sind
und eine sofortige Reaktion bendtigen.

Webhooks ©

Webhooks i B ? X

) Webhook *

Add l

My gateway-webhoo... v ‘ Edit

@ https://hook.eu2.make.com/oSwpxsnnsm374 27tSvenwtrmoedi;

Redetermine data structure |l Copy address to clipboard

For more information on how to create a webhook in Webhooks,
see the online Help.

Show advanced settings




2.2 Daten verstehen: von Arrays bis JSON

Daten sind der Treibstoff Inrer Automatisierungen. Ein einzelner, zusammenhangender Datensatz wird
in make.com als Bundle bezeichnet. Das technische Format dahinter ist fast immer JSON (JavaScript
Object Notation), der weltweite Standard fur DatenUbertragungen. Stellen Sie sich ein Bundle am
besten wie eine digitale Visitenkarte vor, die aus Schlissel-Wert-Paaren besteht und zum Beispiel so
aussehen konnte:

None

J,vorname“: ,Erika“,
,hachname“: ,Musterfrau®“,
.,email“: ,erika@beispiel.de”,
,kategorie”: ,Kaufinteresse”

Die einzelnen Felder wie ,vorname” oder ,email” stehen Ihnen in der Oberflache von make.com als
separate Variablen zur Verfugung. Diesen Vorgang der Zuweisung nennt man Mapping.

Wenn nun mehrere solcher Bundles zusammengefasst werden, zum Beispiel als Ergebnis einer Suche, die
mehrere Treffer liefert, spricht man von einem Array. Ein Array ist also nichts anderes als eine geordnete
Liste von Bundles - um in der Analogie zu bleiben, ein ganzer Stapel von Visitenkarten. make.com
verarbeitet einen Array, indem es die nachfolgenden Module fur jedes einzelne Bundle im Array einmal
ausfuhrt. Die haufigste Fehlerqguelle ist hierbei ein sogenannter ,Data Mismatch”, bei dem ein Modul einen
einzelnen Wert erwartet, aber eine ganze Liste (einen Array) erhélt. Wie Sie solche Listen mit dem Iterator
korrekt aufteilen, lernen Sie in Kapitel 3.



2.3 Entscheidungen treffen: Filter und Router

Um intelligente Abladufe zu bauen, die auf unterschiedliche Situationen reagieren, nutzen Sie Filter
und Router.

Das grundlegendste Werkzeug zur Steuerung ist der Filter. Er agiert als Ihr digitaler Tursteher, den
Sie auf die Verbindungslinie zwischen zwei Modulen setzen. Dort definieren Sie eine oder mehrere
Bedingungen und nur wenn diese erfUllt sind, dUrfen die Daten weiterflieBen. Dabei stehen Ihnen
vielfaltige logische Operatoren zur Verfigung:

- Text-Operatoren: enthalt, ist gleich, beginnt mit

- Numerische Operatoren: grofler als, kleiner als, ist zwischen
- Datums-Operatoren: ist vor, ist nach

- Boole'sche Operatoren: ist wahr (true), existiert

Set up a filter i B ? X

Label

Condition

’ 000/ x
p? b ° Text operators: Not equal to v

o

Letzter Post wird gecheckt 5 URIL
Search Rows




Fuar komplexere Verzweigungen nutzen Sie den Router. Er ist eine Gabelung in Ihrem Szenario
und erlaubt es, Daten auf verschiedene Pfade zu verteilen. Einerseits ermdglicht er eine parallele
Verarbeitung, bei der ein einzelnes Daten-Bundle mehrere Aktionen gleichzeitig ausldst.

Router °

Q

Andererseits wird der Router meist fur eine klassische ,Wenn-Dann-Logik” eingesetzt, indem jeder
Pfad mit einem eigenen Filter versehen wird (z.B. .Wenn Thema ,Miete’, dann zu Abteilung A"). Fur
den Fall, dass keine der Bedingungen zutrifft, fangt eine sogenannte Fallback-Route (ein Pfad ohne
Filter) alle Ubrigen Daten ab und leitet sie zur manuellen Prafung weiter.

Set up a filter i X ? X

Label

Set the route as a fallback. A fallback route is a backup route
that is used if the source data didn't go through any other
route. One router can have only one fallback route.

ves @ No

Condition

Text operators: Equal to v

Add AND rule Add OR rule



3. Techniken fur
Fortgeschrittene

Nachdem Sie nun mit den grundlegenden Bausteinen vertraut
sind, widmen wir uns den fortgeschrittenen Techniken, die das
wahre Potenzial von make.com freisetzen. Diese Werkzeuge
sind der Schlussel zur Losung komplexer, dynamischer Probleme.
Sie ermdglichen es Ihnen, mit variablen Datenlisten umzugehen,
die Stabilitat Ihrer Szenarien auch unter unvorhersehbaren
Bedingungen zu gewahrleisten und Daten mit Prazision zu
bearbeiten.

Fortgeschrittene Techniken:

Listen
(Iteratoren und Aggregatoren)

Fehlerbehandlung
(Error Handlers)

Texte bearbeiten
(Regex und Formeln)



3.1 Umgang mit Listen: Iteratoren und Aggregatoren

Der fundamentale Grund fur die Existenz dieser Werkzeuge ist die Verarbeitung von ,,One-to-Many“-
und ,Many-to-0One"-Beziehungen. Ein einzelner Ausléser fuhrt oft zu vielen Ergebnissen, die einzeln
behandelt, oder zu vielen einzelnen Ergebnissen, die zu einem Gesamtbild zusammengeflugt werden
mussen.

Der Iterator ist hierfUr das entscheidende Werkzeug. Stellen Sie sich vor, Sie mdchten die neuesten
Nachrichten eines Branchen-Blogs automatisch auf Ihrem Twitter-Kanal teilen. Ein RSS-Feed-Modul
in make.com liefert Innen eine Liste (einen Array) der 10 neuesten Artikel. Jeder Artikel ist ein eigenes
Datenpaket (ein Bundle) mit Titel, Link und Beschreibung. Ein ,Poste einen Tweet"-Modul kann
jedoch immer nur einen Tweet auf einmal absetzen. Es kann nicht von sich aus die ganze Liste von
10 Artikeln verarbeiten.

® RSS [1] @ Iterator 2]

Watch RSS feed items

TECHNIKEN FUR FORTGESCHRITTENE | 15



Wenn Sie den Iterator nach dem RSS-Modul einflgen und den Array mit den Artikeln als seine
Datenquelle (Source Array) festlegen, passiert Folgendes:

1. Der lterator nimmt das erste Element (den ersten Artikel-Bundle) aus dem Array und lasst es
den restlichen Pfad des Szenarios durchlaufen. In diesem Pfad haben Sie vollen Zugriff auf die
Variablen dieses ersten Artikels, z. B. [1. title] und [1. 1link].

2. Sobald dieser Pfad komplett abgeschlossen ist (der erste Tweet wurde gepostet), springt die
Ausfuhrung gedanklich zurtck zum Iterator.

3. Dieser nimmt nun das zweite Element aus dem Array und startet den gesamten nachfolgenden
Pfad erneut. Dieser Zyklus aus ,nehmen, verarbeiten, zurickkehren” wiederholt sich so lange, bis
jedes Element im urspringlichen Array einmal verarbeitet wurde. Ein wichtiger Praxistipp beim
Mapping: Sie mUssen die Variablen fur den Tweet (Titel, Link etc.) immer aus dem Iterator-Modul
selbst ziehen, nicht aus dem urspruiinglichen RSS-Modul. Der Iterator enthalt in jedem Durchlauf
das jeweils aktuelle Element.

Der Aggregator |6st das umgekehrte .Many-to-0One”-Problem. Oft erzeugt ein Prozess viele
einzelne, wertvolle Datenpunkte, die aber nur im Gesamtkontext aussagekréaftig sind. Einzeln sind sie
nur Rauschen, zusammengefasst sind sie ein Bericht.

Watch RS5 feed items

Stellen Sie sich vor, Sie haben ein Szenario, das die .Like"-Zahlen fUr Ihre letzten 20 Tweets abfragt.
Der Prozess liefert Ihnen 20 einzelne Ergebnisse (Bundles). Hier kommt der Aggregator ins Spiel.

Er hat immer ein Quellmodul (Source Module) - dies ist das Modul im sich wiederholenden Teil
des Szenarios, dessen Ausgabewerte gesammelt werden sollen. Sie definieren dann, was genau
aggregiert werden soll und in welcher Form.



Arten von Aggregatoren

- Array Aggregator: Dieser sammelt einen

bestimmten Wert aus jedem Durchlauf (z. B.
die Anzahl der Likes)und fugtihn einem
neuen Array hinzu. Das Endergebnis ist ein
einzelnes, sauberes Array wie [15; 3; 45;
12; ...]. Dasist perfekt, um Daten fur Dia-
gramme oder zur weiteren mathematischen
Verarbeitung (z. B. Durchschnittsberechnung
mit einer Formel) vorzubereiten.

Array aggregator

- Text Aggregator: Dieser ist ideal fur gut

lesbare Berichte. Er sammelt ebenfalls einen
Wert aus jedem Durchlauf, fugt diese aber
zu einem einzigen Textblock zusammen. Sie
kédnnen dabei ein ,Trennzeichen” definieren.
Wenn Sie ,Neuer Zeilenumbruch” (New Row)
wahlen, erhalten Sie eine saubere Liste, die
Sie direkt in eine E-Mail oder einen Report
kopieren kénnen.

Text aggregator
Aggregates multiple strings into one text.

- Numerischer Aggregator: Dieser ist fur

direkte mathematische Operationen gedacht.
Sie kdnnen Werte aus jedem Durchlauf direkt
aufsummieren (SUM), den Durchschnitt (AVG)
bilden, den Maximalwert (MAX) finden und
vieles mehr.

Numeric aggregator



3.2 Fehlerbehandlung: Error Handlers

Die Integration von Error Handlern ist kein
optionales .Nice-to-have”, sondern ein
wesentliches Merkmal professioneller und
geschaftskritischer Szenarien. Ein Szenario
ohne Fehlerbehandlung ist wie ein Auto ohne
Sicherheitsgurt: Es funktioniert meistens gut,
aber im Problemfall sind die Folgen gravierend
- von Datenverlust bis hin zu komplett
unterbrochenen Geschéaftsprozessen.

Sie richten einen Error Handler ein, indem Sie mit
der rechten Maustaste auf das Modul klicken,

das fehlschlagen kdnnte, und ,Add error handler”

wahlen. Daraufhin kénnen Sie einen neuen Pfad
definieren, der nur im Fehlerfall beschritten
wird. Die Module auf diesem Fehlerpfad, die
sogenannten Direktiven, steuern das Verhalten.

21 Settings
> Run this module only
M Add error handler
Iter & Rename
(i} Clone
[ Copy module
[} Add a note

] Delete module

Die wichtigsten Fehler-Direktiven
im Detail:

- Resume: Das ist Ihre strategische Standard-
wahl fur 90 % aller API-Aufrufe. Im Konfigura-
tionsfenster kdnnen Sie nicht nur die Anzahl
und den Abstand der Wiederholungen fest-
legen, sondern auch ein sogenanntes ,Fall-
back-Bundle” definieren. Das bedeutet, dass
Sie auch die Daten, die den Fehler verursacht
haben, vor dem n&chsten Versuch modifizie-
ren kdnnen. Beispiel: Ein Modul schlagt fehl,
weil ein Textfeld zu lang ist. Wenden Sie im
Fehlerpfad eine Formel (substring()) an,
um den Text zu kUrzen, und verwenden Sie
diesen korrigierten Wert dann fUr den nachs-
ten Versuch.

Resume

- Break: Dies ist Ihre Versicherung gegen
Datenverlust. Wenn ein ,Break” auftritt, wird
die Ausfuhrung sofort gestoppt. Der genaue
Punkt des Fehlschlags wird in der Sektion
.Incomplete Executions” in Ihrem make.com-
Dashboard gespeichert. Sie erhalten eine
Benachrichtigung und kénnen den Fehler dort
einsehen, die Ursache beheben (z.B. eine ab-
gelaufene Verbindung erneuern) und dann die
AusfUhrung manuell fortsetzen. Alle vorheri-
gen Schritte mussen nicht wiederholt werden.

Break



- Ignore: Diese Direktive ist mit duBerster Vor-

sicht zu verwenden und nur fur unkritische
Operationen geeignet, deren Fehlschlagen
den Gesamtprozess nicht gefahrdet. Sie
weist make.com an, einen Fehler komplett zu
Ubergehen und das Szenario als erfolgreich
zu werten. Beispiel: Ein Szenario legt einen
kritischen Kontakt in Ihrem primaren CRM an
und versucht zuséatzlich, eine weniger wich-
tige Log-Notiz in einem alten Archivsystem
zu speichern. Schlagt der zweite, unkritische
Schritt fehl, stellt ,Ignore” sicher, dass der
Gesamterfolg des Szenarios nicht beein-
trachtigt wird. Der Hauptprozess lauft weiter,
aber Sie riskieren stille Dateninkonsistenzen,
wenn der ignorierte Schritt doch relevanter
war als angenommen.

Ignore

- Rollback: Dies ist eine fortgeschrittene

Direktive fur mehrstufige Prozesse, die eine
absolute ,Alles-oder-Nichts“-Dateninteg-
ritat erfordern. ,Rollback” stoppt nicht nur
die AusfUhrung, sondern versucht aktiv, alle
vorherigen Schritte der Transaktion rick-
gangig zu machen, um das System in sei-
nen Ausgangszustand zurlckzuversetzen.
Das funktioniert jedoch nur mit Modulen,

die Transaktionen unterstitzen, wie z. B.
SQL-Datenbanken. Beispiel: Ein Szenario legt
einen neuen Kunden an (Schritt 1) und bucht
dann Guthaben ab (Schritt 2). Schlagt die
Abbuchung fehl, wirde ,Rollback” auch das
Anlegen des Kunden ruckgéngig machen, um
einen ,Kunden ohne Zahlung” im System zu
verhindern.

Rollback

- Commit: Diese Direktive arbeitet ausschlieB-

lich im Zusammenspiel mit ,Rollback” und
dient als sicherer Speicherpunkt (,Check-
point”) innerhalb eines langen, transaktiona-
len Szenarios. Alle Operationen, die vor dem
,Commit"-Befehl ausgefuhrt wurden, werden
final bestéatigt. Ein spater ausgeldster ,Roll-
back” kann diese bestatigten Schritte nicht
mehr rackgangig machen. Beispiel: In einem
10-Schritte-Prozess validieren die ersten

5 Schritte kritische Daten. Nach Schritt 5
setzen Sie einen ,Commit”. Wenn nun in
Schritt 8 ein Fehler mit ,Rollback” auftritt,
werden nur die Schritte 6, 7 und 8 zurlckge-
rollt, wahrend die Arbeit der ersten 5 Schritte
sicher erhalten bleibt.

Commit

- Eigene Benachrichtigungen: Ein profes-

sioneller Fehlerpfad enthalt oft mehr als nur
eine Direktive. Eine bewahrte Methode ist,
vor der ,Break”- oder ,Resume”-Direktive
ein Benachrichtigungsmodul (z. B. E-Mail)
einzufugen. In dieser Nachricht kénnen Sie
dynamische Variablen aus dem Fehlerkon-
text nutzen: Senden Sie sich den Namen des
Szenarios ([Szenario Name]), die genaue
Fehlermeldung ([Error Message]) und die
ID der Ausfthrung ([Execution ID]), um
den Fehler schnell und prézise identifizieren
zu kénnen.

@ Send an Email
Send a Text Message or a Reply
Sends a text message or a reply to your Telegram
Desktop application.

\ Send a Message

Sends a message.



3.3 Texte gezielt bearbeiten: Regex und Formeln

make.com stellt Ihnen eine machtige Bibliothek an Formeln fur die ,Inline-Datenmanipulation” zur
Verflgung - also die schnelle Anpassung von Daten, wahrend sie von einem Modul zum nachsten
flieBen. Sie sind ressourcenschonend und bendtigen kein separates Modul.

NUtzliche Formel-Beispiele:

+ if(): Eine simple Wenn-Dann-Logik direkt im Mapping-Feld. Beispiel:
if([Land] = ,DE“; ,Inland”; ,Ausland”).Sokénnen Sie Daten direkt klassifizieren.

+ switch(): Eine erweiterte if-Logik fir mehrere Falle. Beispiel: Je nach Kategorie (,Kauf', Miete’,
.Gewerbe') wird ein anderer interner Bearbeiter-Code ausgegeben.

- Kombinationen: Die wahre Starke liegt in der Verschachtelung von Formeln. Sie kdnnen zum Bei-
spiel mit upper() einen Text in GroBbuchstaben umwandeln und dann mit substring() nur die
ersten 3 Buchstaben davon nehmen.

T .
General functions l o i X ? x
VARIABLES =

Array © o

e r
- ; Enter text or type /' to search ‘

{} | get [ 1f CifenpEy | | Switch | omdt | | pREk

OPERATORS
Cancel | IEEVE

Regex (Regular Expressions) wird dann unverzichtbar, wenn Sie hochgradig spezifische, aber
variabel aussehende Informationen aus einem gréBeren, unstrukturierten Textblock extrahieren
muUssen, wo simple Formeln wie split() versagen. Eine Formel ist machtlos, wenn eine Postleitzahl
mal am Anfang und mal am Ende eines Adressblocks steht. Regex hingegen findet sie zuverlassig,
egal wo sie sich befindet.

Um dies greifbar zu machen, betrachten wir ein konkretes Praxisbeispiel: Sie erhalten eine
unstrukturierte E-Mail, in der die Kontaktdaten eines wichtigen Ansprechpartners versteckt sind. Sie
mochten die E-Mail-Adresse automatisch extrahieren.

Der Text konnte lauten:

.Hallo zusammen, anbei die Unterlagen. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Meier. |hre
E-Mail fUr die weitere Abstimmung lautet erika.musterfrau@beispiel-firma.de und soll fur alle
Korrespondenzen genutzt werden.”



Ein Regex-Pattern ist eine Kette von Zeichen und Metazeichen, die eine Suchregel beschreibt. Fur
unser Beispiel lautet der Code: [a-zA-70-9._%+-]+@[a-zA-70-9.-]+\.[a-zA-Z]{2,}

Dieser Code sucht nach einer Kette erlaubter Zeichen (wie Buchstaben und Zahlen), gefolgt von
einem @-Symbol, einer Domain und einer Endung. Metazeichen wie + (steht fur ,ein oder mehrere
Male") oder die eckigen Klammern [] (steht fUr ,eines dieser Zeichen") erlauben diese flexible und
doch prazise Suche.

In make.com nutzen Sie dies im Modul ,,Text Parser” mit der Funktion ,Match Pattern”. Dort fugen
Sie den Regex-Code in das Feld ,Pattern” und den E-Mail-Text in das Feld ,Text” ein. Wichtig zu
verstehen ist, dass dieses Modul immer einen Array zurlckgibt, selbst wenn nur ein Treffer gefunden
wird, da es potenziell mehrere E-Mail-Adressen im Text geben kdnnte. Wenn Sie den gefundenen
Wert also weiterverarbeiten wollen, missen Sie oft auf das erste Element des Ausgabe-Arrays
zugreifen, z. B. mit der Formel get([Ergebnis-Array]; 1).

Text parser Built-in

HTML to text
Converts HTML to formatted text.

Replace
Searches a string for a specified value, o...

Match pattern
Finds string elements matching a fixed p...

Show more

Sie mUssen Regex nicht selbst schreiben kdnnen. Die Kl ist Ihr personlicher Regex-Generator.
Formulieren Sie eine prazise Anforderung wie ,Gib mir den Regex-Code, um eine E-Mail-Adresse zu
finden” und Sie erhalten den fertigen Code zum Kopieren.



4. Die Konigs-Disziplin
- Kl und externe Verbindungen

Willkommen im fortschrittlichsten Bereich der Automatisierung
mit make.com. Hier gehen wir Uber das bloBe Verbinden von
Apps hinaus und verleihen Ihren Szenarien Intelligenz sowie
eine nahezu unbegrenzte Reichweite. Die Integration von Kl
stellt einen Paradigmenwechsel dar: Wahrend traditionelle
Automatisierung regelbasiert ist (,Wenn X, dann Y*), ermoglicht
KI eine urteilsbasierte Automatisierung (.Wenn X, dann
analysiere, bewerte und entscheide die beste Variante von Y*).
Sie fugen lhrem Prozess eine kognitive Ebene hinzu, die bisher
Menschen vorbehalten war. Die direkte Kommunikation via HTTP
und APIs wiederum macht Sie unabhangig von vorgefertigten
Modulen und er6ffnet Ihnen das gesamte Web

als Daten- und Aktionsraum.

KI-Module

= kreativer und analytischer
Partner, der Daten interpretiert,
analysiert, umwandelt und neu
generieren lasst



4.1 Kuanstliche Intelligenz (K1) nutzen

Die KI-Module in make.com sind mehr als nur weitere Bausteine. Sie sind ein kreativer und
analytischer Partner direkt in Ihren Szenarien. Sie kbnnen Daten nicht mehr nur transportieren,
sondern auch interpretieren, analysieren, umwandeln und neu generieren lassen. In unseren
Beispielen arbeiten wir mit ChatGPT von OpenAl.

000

Die Wahl des richtigen KI-Moduls

make.com bietet verschiedene Module fur OpenAl, die fUr unterschiedliche Zwecke optimiert sind:

- Create a Completion / Chat Completion: Dies ist das Standard-Modul fur die meisten Textaufga-
ben. Das ,Chat Completion“-Modul ist moderner und erlaubt die Ubergabe einer ganzen Konversa-
tionshistorie (mit System-, Assistenten- und Benutzer-Rollen). Dies ist ideal, um der Kl einen tiefen
Kontext zu geben.

- Vision-Fahigkeiten (Bildanalyse): Neuere Modelle erlauben es, auch Bilddaten zu analysieren. Sie

kdnnten das Titelbild eines Exposés hochladen mit dem Auftrag: .Beschreibe die Atmosphare, die
dieses Bild vermittelt, in drei emotionalen Adjektiven” oder ,Prife, ob dieses Bild fir eine Social-
Media-Kampagne geeignet ist.”

- Assistants API (z. B. ,Message an Assistant): Dies ist die fortschrittlichste Methode fir kom-
plexe und fortlaufende Dialoge. Ein Assistant ist eine KI-Instanz, die Sie mit festen Anweisungen
und Werkzeugen (wie einem Code Interpreter fur Datenanalyse oder File Search zum Durch-
suchen von Dokumenten) ausstatten. Anders als bei der Chat Completion merkt sich der Assistant
den Gesprachsverlauf in einem sogenannten ,Thread”. Uber ,Response format” kénnen Sie zum
Beispiel bestimmen, dass Ihr Ergebnis in einem JSON Schema Format ausgegeben wird.



Wo wird der Assistent erstellt?

Ein wichtiger Unterschied zur ,Chat Completion” ist, dass der Assistant nicht bei jedem Szenario
neu erstellt wird. Er wird einmalig definiert und dann in Ihren Szenarien immer wieder Uber seine
ID aufgerufen. Sie erstellen den Assistenten direkt auf der Web-Oberflache von OpenAl (platform.
openai.com) im Bereich ,Assistants”. Dort kdnnen Sie bequem die Anweisungen, das Modell und
eventuelle Dateien festlegen. Sobald Sie einen Assistenten erstellt haben, lIasst sich dieser Uber
make.com ansteuern.

OpenAl (ChatGPT, Whisper, DALL-E)

[ Connection*

My OpenAl connection * | Add ‘

For more information on how to create a connection to Opendl
(ChatGPT, Whisper, DALL-E), see the online Help.

B Assistant* Map
| d

Value must not be empty.

Die Kunst des ,,Prompt Engineering”

Der Erfolg lhrer Kl-Integration hdngt maBgeblich von der Qualitat Ihrer Eingabe (Prompt) ab. Je klarer
Ihr Prompt, desto besser das Ergebnis.

- Rollen-Zuweisung (Role Prompting): Weisen Sie der Kl immer eine klare Rolle zu. Statt ,Fasse
zusammen®, formulieren Sie: ,Du bist ein juristisch geschulter Assistent fUr Immobilienprofis. Fasse
den folgenden Vertragstext auf die drei wichtigsten Klauseln und potenziellen Risiken fUr den
Kaufer zusammen”. Dies fokussiert die Kl auf den richtigen Stil und Wissensbereich.

- Kontext ist Konig (Context is King): Geben Sie der Kl alle relevanten Informationen. Soll sie einen
Exposé-Text schreiben, geben Sie ihr nicht nur die Objektdaten, sondern auch die Zielgruppe
(.Junge Familien mit Kindern, daher den Garten und die nahegelegene Schule betonen”) und den
gewUnschten Tonfall (,Herzlich, einladend und Sicherheit vermittelnd”).

- Beispiele geben (Few-Shot Prompting): Der effektivste Weg, der KI den gewUlnschten Output
beizubringen, ist, ihr Beispiele zu zeigen. Fugen Sie Ihrem Prompt ein oder zwei Beispiele fur einen
perfekten Exposé-Text oder eine ideale E-Mail-Antwort hinzu. Die KI wird dieses Muster erkennen
und far neue Falle adaptieren.


http://platform.openai.com
http://platform.openai.com
http://make.com

Strukturierter Output mit dem JSON-Modus

Eine normale Text-Antwort der Kl kann in ihrer Formatierung leicht variieren, was die maschinelle
Weiterverarbeitung fehleranfallig macht. Die professionelle Lésung ist das JSON-Format.

- Das Problem: Sie bitten die KI, Preis, Flache und Baujahr zu extrahieren. Manchmal antwortet sie
mit ,Preis: 500.000€, Flache: 120gm..", ein anderes Mal mit ,Der Preis betragt 500.000 Euro, die
Flache ist...". Diese Variationen sind fur Folgeschritte schwer zu verarbeiten.

- Die Losung: Sie befehlen dem Bot die Antworten in einem JSON-Format auszugeben. Hierfar
mussen sie eine exakte Struktur definieren, z.B. { ,kaufpreis”: ,number”, ,wohnflaeche"”:
,humber”, ,baujahr”: ,number” }. DieKlist nun gezwungen, ihre Antwort in dieses Korsett
zu pressen. Das Ergebnis ist ein perfekt strukturiertes Bundle, dessen Variablen (kaufpreis,
wohnflaeche etc.) Sie im nachsten Schritt zu 100 % sicher und fehlerfrei mappen kénnen.

JSON X ? x

@ Initialization
@ Operation 14 Data size: 708.0 B
INPUT

© Bundie 1:
JSON string: {*abjekttyp":"Wohnung" "adressdaten®:
{"strasse™"","plz":"80802", "ort":"Minchen”,"land": "Baye
{*typ":"Nicht vorhanden® "energiekennwert":0 "gueltig_
Smart-Home-System, Kamin, Weinkeller, Fitnessbereict

OUTPUT

© Bundle 1
1 Q objekityp: Wohnung

() adressdaten:
baujahr: 2018
wohnflaeche_gm: 250
grundstuecksflaeche_gm: 0
anzahl_zimmer: 5.5
anzahl_badezimmer: 3
balkon_terrasse: true
keller: true
garage_stellplats: true
heizungsart: Fernwarme

energietraeger: Femwarme

(& energieausweis:
- A kaufpreis: 0
nebenkosten: 0

Message an assistant Parse JSON wverfuegbar_ab: 0000-00-00

objekibeschreibung: Luxurigses Penthouse in Schwabing
Manchen. 250 m* Wohnfldche, 150 m®
Terrassenflache. 5,5 Zimmer, 3 Bader, Gaste-
WC, FuBbodenheizung, Smart-Home-System,
Kamin, Weinkeller, Fitnessbereich.

Panoramablick.
© Commit

@ Finalization



4.2 Direkte Web-Kommunikation mit HTTP und APIs

Wahrend make.com tausende von Apps mit fertigen Modulen abdeckt, gibt es hunderttausende
weitere Dienste, die ,nur” eine APl anbieten. Das HTTP-Modul ist Ihr universeller Schldssel, um auch mit
diesem ,Long Tail” an Anwendungen zu kommunizieren und maBgeschneiderte Losungen zu bauen.

Der Workflow einer HTTP-Anfrage

Der Prozess der API-Anbindung ist immer derselbe und besteht aus Recherche und Umsetzung.

1. Recherche in der API-Dokumentation: Die API-Dokumentation ist die ,Bedienungsanleitung” des
externen Dienstes. Hier finden Sie alle Informationen, die Sie fur die ndchsten Schritte bendtigen.

2. Identifikation der Komponenten: Sie mUssen vier zentrale Komponenten fr lhre Anfrage identifizieren:

- URL / Endpunkt: Die genaue Adresse, die Sie ansprechen. Sie ist oft schon aussagekréaftig
und kann Parameter enthalten, z. B.:
https://api.grundbuch-service.de/v2/eintraege?plz=52062

- Methode: Die Art der Anfrage. GET ist wie das Lesen von Daten, POST wie das Erstellen
neuer Daten, PUT / PATCH wie das Aktualisieren und DELETE wie das Léschen.

- Headers: Die ,Begleitpapiere” Ihrer Anfrage. Hier definieren Sie wichtige Metadaten. Die
beiden wichtigsten sind Authorization (hier kommt Ihr persénlicher API-Key oder Bearer-
Token hinein, um sich auszuweisen) und Content-Type: application/json (teilt dem
Server mit, dass die Daten, die Sie im Body senden, im JSON-Format sind).

- Body oder Query Parameters: Hier Ubergeben Sie die eigentlichen Daten.

- Bei GET-Anfragen werden Filter- und Sortierkriterien oft als Query String Parame-
ters direkt an die URL angehéngt (z. B. ...&sort=preis_asc). Im HTTP-Modul von
make.com gibt es dafur ein eigenes Feld, damit Sie die URL nicht manuell zusammen-
bauen mussen.

- Bei POST- oder PUT-Anfragen werden die zu sendenden Daten im Body der Anfrage
Ubermittelt. In make.com wahlen Sie hierflr meist den Typ ,Raw"” und den ,Content
type” application/json und fugen dann die JSON-Struktur ein, die die API-Doku-
mentation vorschreibt.

3.Umsetzung in make.com: Sie 6ffnen das HTTP-Modul und tragen die in der Doku gefundenen
Informationen (URL, Methode, Header, Body etc.) in die entsprechenden Felder ein.

4.Testen und Verarbeiten: Fihren Sie das Modul einmal aus. Uberprifen Sie den Status Code der
Antwort (ein 200 oder 201 bedeutet meist Erfolg) und inspizieren Sie die empfangenen Daten
(Output), um sicherzustellen, dass alles wie erwartet funktioniert. Diese Daten kdnnen Sie dann
wie gewohnt im nachsten Modul mappen.

Mit dem Verstandnis dieses Workflows verbinden Sie sich mit fast jedem modernen Online-Dienst
und sind nicht mehr auf die von make.com vorgefertigten Module beschrankt.



5. Praxis-Workshop
- lhre erste Makler-Automatisierung

In diesem Kapitel setzen wir die Theorie in die Praxis um.
Wir bauen gemeinsam, Schritt fur Schritt, eine leistungsstarke
Automatisierung, die direkt bei Ihnen in onOffice enterprise
beginnt und mehrere externe Dienste fUr Sie arbeiten lasst.

Unser Ziel: Sobald eine Immobilie in onOffice enterprise den
Status .Verkauft” erhalt, soll make.com automatisch drei Dinge
fur Sie erledigen:

1. Eine Erfolgsmeldung mit den Eckdaten des Verkaufs im
Team-Chat (hier: Discord) posten.

2. Einen Social-Media-Post Uber den Verkauf in einem Google
Doc als Entwurf vorbereiten, bereit zur finalen Prifung und
Veroffentlichung.

3. Einen Google Kalender-Eintrag fUr die Zukunft erstellen,
der Sie daran erinnert, den Kunden nach einer positiven
Bewertung zu fragen.

Dieser Prozess feiert nicht nur Erfolge, sondern professionalisiert
Ihr Marketing und Ihre Kunden-Nachbetreuung.

Die Schritte zum
fertigen Szenario:

1.

L

Empfangsadresse in
make.com anlegen

Autostart-Prozess anlegen
in onOffice enterprise

Automationslogik gestalten
Erfolgsmeldung teilen
Social-Media-Post planen

Google-Kalender-Eintrag
erstellen



Schritt 1: Den Webhook in make.com als Empfangsadresse erstellen

Wir beginnen in make.com, um die eindeutige ,Empfangsadresse” zu generieren, an die onOffice
enterprise die Benachrichtigung senden wird.

1. Starten Sie ein neues Szenario in make.com.

-+ Create a new scenario

2. Klicken Sie auf das groBe Plus-Symbol in der Mitte und suchen Sie nach dem Modul ,Webhooks".
Esist ein eingebautes Werkzeug von make.com.

|
@ Webhooks suitt-in e
Custom webhook s
Triggers when webhook receives data.

Webhook response
Creates a response to the webhook.

@ Custom mailhook (S0

Triggers when mailhook receives data.

=7

S,
G|
"R

e @ o @ @
F oy Y
L

3. Wahlen Sie als Trigger ,Custom webhook" aus.


http://make.com

4. Klicken Sie auf den Button ,,Create a webhook”, um einen neuen Webhook zu erstellen. Geben Sie
ihm einen wiedererkennbaren Namen (z. B. ,onOffice X make.com”) und speichern Sie. Sie missen
keinen API-Key hinterlegen.

Create a webhook S A

£ A | Webhook name *

onOffice X make.com

Must be between 1and 128 characters long.
icati oks i B ? x
£ API Key authentication

2 APl keys . o

L 4 Add APIkey
: ) Create a webhook

or more information on how to create a webhook in Webhooks,

© Send the API key using the x-make-apikey HTTP B cnine Heip.

header.

Add one or more AP keys to enable Show advanced settings

authentication. If any key matches, access is
granted.

Show advanced settings

5. make.com zeigt Ihnen nun eine einzigartige URL an. Dies ist Ihre persénliche Adresse fur dieses
Szenario. Kopieren Sie diese URL in Ihre Zwischenablage.

Webhooks

2
3
X

2 Webhook*

° onOffice X make.com v | Edit | Add ‘

& ntrps:j/hook eu2. make. com/yqjfd152qyTk3mom53yeeuh2suntjp
4 L]

Make is now listening for the data and will determine the data structure
from the incoming data automatically. To initiate this, please send your
data sample to the webhook address displayed above.

Copy address to clipboard

For more information on how to create a webhook in Webhooks,
see the online Help.

Webhooks

T Show advanced settings
Custom webhook g

6. Stellen Sie sicher, dass lhr Szenario startet, wenn neue Daten geliefert werden.

@ mmediately as data arrives

PRAXIS-WORKSHOP | 29



Schritt 2: Den Autostart-Prozess in onOffice enterprise anlegen
und verbinden

Jetzt wechseln wir zu onOffice enterprise, um den Prozess zu bauen, der den Webhook aufruft.

1. Offnen Sie die Prozessliste in Ihrer Software unter Bearbeiten >> Prozesse.

2. Klicken Sie oben links auf das Pluszeichen, um einen neuen Prozess zu erstellen.

3. Geben Sie dem Prozess einen klaren Namen, z.B. ,Immobilie verkauft: Infos Uber make.com teilen”.
4. Wahlen Sie als ersten Prozessschritt den Autostart aus und definieren Sie folgende Bedingungen:

- Startparameter: Feldwerte
- Modul: Objekte

- Feld: Status 2 (Detail)

- Wert: Verkauft

Sobald Sie den Autostart aktivieren, wird der Prozess immer dann ausgeldst, wenn der Status
einer Immobilie auf Verkauft” gestellt wird.

Autostart

Aktiviert [ ]

Startparameter: Feldwerte ¥
Modul: Cbjekte Y
Feld: Status 2 (Detail) M
Wert: Verkauft v
Filter: Kein Filter aktiv o

5. Wahlen Sie als nachsten Prozessschritt ,Webhook" aus. In dem Feld ,Kontext” wahlen Sie ,frei
konfigurierbar” aus. Es erscheint eine neue Textbox, in der Sie lhre generierte Webhook URL aus
make.com hinterlegen. Der Prozessschritt Webhook ruft die angegebene URL im Hintergrund auf.
Sie kdnnen der URL per Makro weitere Informationen anhangen. Hierzu figen Sie der URL am
Ende per ,?" und anschlieBend per ,&" die gewlnschten Werte hinzu.



In unserem Beispiel wollen wir folgende Informationen in make.com verarbeiten:

Wert der Ubertragen werden soll Passendes Makro fiur den Wert
Immobiliennummer _objektnr_extern

Aktuelles Datum _owaDatum

Beschreibung aus Freitexte _objektbeschreibung

Lage aus Freitexte _lage

Betreuer Vorname _Uservorname

Betreuer Nachname _Username

Kaufpreis _kaufpreis

Die vollstandige Webhook-URL sieht mit allen bendétigten Makros wie folgt aus:

None

https://hook.eu2.make.com/IHREURL?ImmoNr=_objektnr_extern&Datum=_
owaDatum&Beschreibung=_objektbeschreibung&lLage=_lage&Betreuer=_
ObjBetreuer&Kaufpreis=_kaufpreis

Sobald Sie die Webhook-URL im Prozessmanager hinterlegt haben, speichern Sie den aktuellen
Prozessschritt und aktivieren den Prozess.

Immaobilie Verkauft: Infos Prozess aktivieren

Autostars i)

Sobald eine Immobilie verkau...




Probieren Sie den Prozess jetzt einmal aus, um zu prufen, ob alle Informationen wie gewilnscht
an make.com Ubertragen werden. Wenn Sie die Daten korrekt in Ihren Webhook eingetragen haben,
sehen Sie in Ihrem neu erstellten Szenario, dass sémtliche Informationen erfolgreich an make.com
Ubermittelt wurden.

Webhooks ® ? X

@ Initialization

© Operation 14 Data size: 874.0 B

OUTPUT

© Bundle 1:

ImmoNr: HF477

Datum: 13.08.2025

Beschreibung: Mehrere Barordume von 18,00 m* bis 800,00 m® ab

8 50% Kaltmiete zu vermieten. Gerne bieten wir
Ihnen auch voll ausgestattete Bires in
verschiedenen GrdBen an. Wenn Sie neue Blro-
oder Lagerflache suchen, haben wir die
maBgeschneiderte Losung fir Sie! Das Gebaude
bietet (optional} komplett ausgestattete Biros inkl.
Telefon und Internet, Besprechungs-, Schulungs-
und Konferenzrdume, Rechenzentrum, ausreichend
Parkplatze, Empfangs- und Postservice.

Lage: Die Bdro- und Lagerflichen auf der Charlottenburger Allee in
52068 Aachen-Hiuils sind der perfekte Standort fir
wirtschaftlich denkende Untermnehmen, die nach modernen
Gewerberdumen mit einer erstklassigen Verkehrsanbindung
im Dreildndereck suchen.

BetreuerVorname: Alexander

BetreuerNachname: Malievski

Kaufpreis: 1.000.000,00 €

; @ Commit

@ Finalization

Custom webhook



Schritt 3: Die Automationslogik mit einem Router gestalten
Die Verbindung steht und alle wichtigen Daten werden erfolgreich zu make.com Ubertragen.

Jetzt wollen wir drei unabhangige Aktionen parallel in make.com ausfthren. Klicken Sie dafur auf
das Pluszeichen, rechts neben Ihrem Webhook-Modul, und figen Sie einen Router hinzu.

Webhooks

Custom webhook

Sie kdnnen beliebig viele Abzweigungen hinzufligen, indem Sie auf das Router-Modul klicken.
Jede Abzweigung erledigt automatisiert eine andere Aufgabe.

Webhooks © Router ¢

Custom webhook



Schritt 4: Erfolgsmeldung mit dem Team teilen

Die erste Abzweigung in Ihrem Szenario soll Ihre Teammitglieder auf dem Laufenden halten,
sobald eine Immobilie erfolgreich verkauft wurde. In unserem Beispiel verwenden wir Discord als
Kommunikations-Channel. Naturlich kdnnen Sie auch andere Services wie Google Chat, Slack,
WhatsApp, Telegram usw. verwenden. Hier finden Sie zu jedem der oben genannten Tools einen
konkreten Leitfaden, wie Sie diese mit make.com verbinden.

- Discord

+ Google Chat
« Slack

- WhatsApp
+ Telegram

Offnen Sie in der ersten Abzweigung das Discord Modul. Sobald Sie Discord erfolgreich mit
make.com verbunden haben, wahlen Sie ,,Send a Message to a Channel” als Methode aus. Innerhalb
der .Channel ID" bestimmen Sie den Discord Kanal, wo lhre automatisierte Nachricht geteilt wird.

Discord i B 7?7 X

2 Connection*

m Discord Bot (0O Automation... v | Add ‘

For more information on how to create a connection to Discord,
see the online Help.

2 Choose a Method *

Send a Message to a Channel b
2 ChannellD* Map
erfolgs-meldungen v

At least one of following parameters is required.
@ Message

@& Embeds

@ Stickers

& Components

@ Files

2 Message

Show advanced settings
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https://apps.make.com/discord
https://apps.make.com/google-chat
https://apps.make.com/slack
https://apps.make.com/whatsapp-business-cloud
https://apps.make.com/telegram

Jetzt mUssen Sie nur noch eine passende Erfolgsmeldung im Feld ,,Message” hinterlegen und schon

wird Ihr Team auf dem Laufenden gehalten. Vergessen Sie nicht, die passenden Datenséatze aus onOffice

enterprise in der Nachricht zu hinterlegen.

B A | Message

= DEAL CLOSED!

Wieder ein erfolgreicher Abschluss fiir unser
Team!

Die Immobilie hat am [EEEEY flr

einen Verkaufspreis von FECEESESEEN Nele,
gliickliche Eigentiimer gefunden.

Ein riesiges Lob an

flr die hervorragende
Arbeit!

#erfolg #teamwork #immobilienverkauf

vl ¥ B3 X A @ B O ? X

Search items

» Collapse all

v Webhooks

&% Webhooks — Custom webhook [bundle]

HF477

13.08.2025

Mehrere Blrordume von 18,00 m? bis
Die Biro- und Lagerfldchen auf der Charlotter
Alexander

Malievski

| SN 1.000.000,00 €

1| - Custom webhook

Sobald die Automation ausgefthrt wird, wird ihre vordefinierte Nachricht in Discord geteilt.

00 Automation [APP
®WpEAL cLOSED!'WW

Wieder ein erfolgreicher Abschluss fiir unser Team!

Die Immobilie HFATT hat am 13.08.2025 fiir einen Verkaufspreis von 1.000.000,00 € neue, gliickliche Eigentiimer

gefunden.

Ein riesiges Lob an Alexander Malievski fir die hervorragende Arbeit! f!

trerfolg #teamwork #immobilienverkauf

Profi-Tipp: Dynamische
Nachrichten mit Kl erstellen

Sie haben gelernt, eine statische Nachricht Uber eine
Automation zu teilen. Dies wird aber schnell langweilig,
wenn immer wieder dieselbe Nachricht erscheint. Die
wahre Starke der Automatisierung entfaltet sich, wenn
Sie vor dem Discord-Modul ein KI-Modul einfligen, zum
Beispiel ,OpenAl (ChatGPT)".

Anstatt einen festen Text an Discord zu senden, geben
Sie der Kl einen dynamischen Auftrag (Prompt). Sie
kénnten etwa Daten aus einem vorherigen onOffice
Modul an die KI weiterleiten mit der Anweisung:

~Formuliere eine motivierende und leicht variierte
Erfolgsmeldung fiir unser Team. Die Inmobilie
[Objekttitel]’ wurde fiir ,[Verkaufspreis]’ € verkauft.
Nutze passende Emojis.”

Das Ergebnis der KI - eine immer wieder neue, kreative
und dynamische Nachricht - mappen Sie dann einfach
in das Textfeld des Discord-Moduls. So wirken Ihre
automatischen Benachrichtigungen jedes Mal frisch
und wie von Hand geschrieben.
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Schritt 5: Post fur Social Media planen

In der zweiten Abzweigung |hres Szenarios wird eine passende Caption fiir einen Social Media
Post erstellt. HierfUr werden die Daten aus onOffice enterprise von einer Kl verarbeitet, damit Sie stets
dynamisch erstellte Social Media Captions erhalten, die Sie fur Ihre Postings benutzen kénnen. Figen
Sie Ihrem Szenario zuerst ein passendes KI-Modul hinzu. In unserem Beispiel arbeiten wir mit einem
ChatGPT-Assistenten von OpenAl. Hierfur wahlen Sie das Modul ,Message an assistant” von OpenAl.

Discord

Send a Message

€ BACK

OpenAl (ChatGPT, Whisper, DALL-E) ‘

CHAT

models)
Creates a completion for a prompt or chat.

. Create a completion (prompt) (GPT and o-series |

age or text(s) contains

Webhooks Router :

Custom webhook r newly created thread

on can

lis to the specified URLs

s with Assistants v2.

Wenn Sie ChatGPT das erste mal Uber make.com nutzen, mussen sie zunachst eine Verbindung

zu lhrem OpenAl-Account aufbauen. Erstellen Sie dafur einen passenden API-Key in OpenAl und
verbinden Sie diesen mit Ihrem make.com-Account. Eine genaue Anleitung fur die Verbindung finden
Sie hier. Sobald Sie die Verbindung hergestellt haben, 6ffnet sich das Modulfenster von ChatGPT.
Hier mussen Sie folgende Felder ausfullen:

- Assistant: Wahlen Sie Ihren Assistenten aus, der Ihre Eingabe verwalten soll.
- Role: Wahlen Sie die Rolle ,User” aus
- Message: Hier kommt Ihr Prompt rein.

Damit Sie nicht fur jedes Szenario einen neuen, langen Prompt erstellen mussen, bietet es sich
an, mit Assistenten zu arbeiten. Gehen Sie hierfur in das Dashboard von OpenAl und klicken Sie
auf ,,Assistants” innerhalb der Navigationsleiste, die sich links befindet. Hier erstellen Sie neue
Assistenten und verwalten bereits vorhandene.

";:Z{ Assistants


https://apps.make.com/openai-gpt-3
https://platform.openai.com/chat

Der wichtigste Bereich sind die .Instructions®”. Hier schreiben Sie im Klartext die Seele Ihres Assistenten
hinein. Das sind seine permanenten Anweisungen, Personlichkeit und Arbeitsweise, die er bei jeder
zukunftigen Anfrage befolgt. FUr einen Social Media Assistenten kénnte der Prompt lauten:

None

Prazise Rolle / Persona:

Der Assistent ist ein auf Social Media spezialisierter Content Creator.
Seine Aufgabe ist es, Immobilienmaklern dabei zu helfen, iberzeugende
Captions fir Immobilien zu schreiben, die erfolgreich verkauft wurden.
Ziel der Texte ist es, die Kompetenz des Maklers zu unterstreichen und
zu zeigen, dass er Immobilien erfolgreich verkauft.

Primare Aufgabe / Ziel:

Der Assistent schreibt drei verschiedene Vorschlage fiir Social-Media-
Posts fir den Makler. Die Immobilien selber werden nicht mehr aktiv
beworben!!! Es wird erzahlt, welche Vorteile die Kaufer nun durch die
Immobilie haben, dass ein Traum erfillt wurde oder ahnliches. Rede
niemals von ,unseren” Objekten, Immobilien oder Raumen. Jeder Vorschlag
enthalt zusatzlich Empfehlungen fiir passende Bilder oder Videos sowie
eine Liste mit passenden Hashtags.

Wesentlicher Kontext / Hintergrundinformationen:

Der Assistent erhalt alle notigen Informationen zu einer verkauften
Immobilie als einmalige Eingabe vom Makler. Der Prozess ist Teil einer
Automation, es findet keine Konversation oder ein Dialog statt. Der
Assistent muss basierend auf der einmaligen Eingabe drei vollstandige
Vorschlage liefern.

Spezifisches Ausgabeformat / Struktur:

Die Ausgabe muss genau drei Vorschlage enthalten, die durch eine
Trennlinie voneinander getrennt sind. Jeder Vorschlag muss exakt die
folgende Struktur verwenden, inklusive der Uberschriften, Emojis und
Aufzahlungszeichen. Hier ein Beispiel:

Vorschlag [Nummer]
Caption-Text: (Hier wird der entworfene Text fiir den Post eingefiigt.)

Bild- / Video-Empfehlung:
Idee 1 fir ein Bild oder Video.
Idee 2 fir ein Bild oder Video.

# Hashtag-Empfehlungen:
#hashtagl #hashtag2 #hashtag3



AnschlieBend wéhlen Sie das ,Model” aus, also die Gehirn-Version, die Ihr Assistent verwenden soll.
Modelle wie GPT-40 sind extrem leistungsfahig und kreativ, wahrend andere Modelle fur einfachere
Aufgaben ausreichen kdnnen. Beachten Sie hierbei magliche Kosten der jeweiligen Modelle.

System instructions

Prazise Rolle/Persona:

Der Assistent ist ein auf Social Media spezialisierter Content
Creator. Seine Aufgabe ist es, Immobilienmaklern dabei zu helfep
iiberzeugende Captions fur Immobilien zu schreiben, die 0N

Maodel

gpt-do

Wechseln Sie nun zuruck zu make.com und wéahlen Sie Ihren neu erstellen Assistenten in dem OpenAl-
Modul aus, bestimmen Sie ,User” als Rolle und fligen Sie in .,Message” lhren Prompt ein. Der Prompt
kdnnte so aussehen:

Message *

Hier sind alle wichtigen Informationen zu
meiner zuletzt verkaufen Immobilie.

Immobilienbeschreibung:
Lage:

Das Ergebnis Ihres Assistenten soll im Anschluss als neues Google Doc in Google Drive gespeichert
werden. Verbinden Sie hierfur Ihr ChatGPT-Modul mit dem passenden Google-Doc-Modul ,,Create a
document”, um die Datei automatisiert abzulegen. Wenn Sie Google zum ersten Mal mit make.com
verbinden, mussen Sie sich einmal Uber make.com in Ihrem Google-Konto anmelden. Sobald Sie dies
erledigt haben, kann make.com auf Ihre Google-Drive zugreifen.

O Google Docs @ verifiea

List Documents

0 Create a Document
1 esa gle document by addi...

Delele a Document

| Show more

0 eDock
@ DocuWare

4 _
Q. dog x

Message an assistant


https://openai.com/de-DE/api/pricing/

Sobald Sie das Modul ausgewahlt haben, definieren Sie einen passenden Namen fur das Dokument,
bestimmen den Inhalt und wéahlen den Zielpfad in Google Drive aus, wo das Dokument gespeichert
wird. Bei dem Inhalt wahlen Sie das Ergebnis (Result) aus dem ChatGPT-Modul aus.

Google Docs

[ Connection=®

E My Google connection (a.m... v | Add

For more information on how to create a connection to Google
Docs, see the online Help.

B Name*
- Social Media Post
[ content*

This parameter supports HTML format.
2 Choose aDrive*

My Drive v

2 New Document's Location * Map

/ Automationen / @

The folder, where the new document should be placed.

Show advanced settings
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Die zweite Abzweigung ist somit startklar. Ihre Social Media Postings werden nun in Google Drive
abgelegt und sind bereit, von Ihnen personalisiert zu werden. Sie kdnnen die Automation naturlich auch
so bauen, dass der Post automatisch auf Social Media verdffentlicht wird. Wir empfehlen Ihnen jedoch, die
Vorschlage zu kontrollieren, bevor diese blind veroffentlicht werden.

Hier ist einer der Vorschlége als Beispiel:

None

Vorschlag 3

Caption-Text: Willkommen am neuen Dreh- und Angelpunkt des
geschaftlichen Erfolgs! Die Immobilien auf der Charlottenburger Allee
bieten den neuen Mietern nicht nur ein Dach Ulber dem Kopf, sondern eine
Geschaftswelt voller Moglichkeiten. Dank exzellenter Ausstattung und
perfekter Lage wird hier jeder Arbeitstag zur Erfolgsgeschichte.

Bild- / Video-Empfehlung:

Idee 1 fir ein Bild oder Video: Bild eines der haustechnisch voll
ausgestatteten Biliros inklusive IT-Setup und komfortabler Sitzoptionen.
Idee 2 fir ein Bild oder Video: Video, das die Park- und AuBengelande
zeigt, umrahmt von Aufnahmen eingelassener Transportwege und
Eingangsfacilitéaten.

# Hashtag-Empfehlungen:
#Blroerfolg #AachenExpansion #Immobilienmakler

Profi-Tipp: Erstellte Docs
direkt per Messenger teilen

Wie Sie in der ersten Abzweigung gelernt

haben, kénnen Sie Ihre Inhalte ganz bequem
vollautomatisiert Gber make.com mit lhrem Team
teilen. Verbinden Sie unter anderem Ihr Google-
Doc-Modul mit einem weiteren Messenger-Modul,
damit der Link fuir Ihre Social-Media-Captions
automatisch in einem Chat geteilt werden kann.

So sparen Sie sich den Schritt, Google Drive zu
o6ffnen und wissen durch die Benachrichtigung direkt
Bescheid, wann lhr Social-Media-Post fertig ist.
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Schritt 6: Automatisierter Google Kalender Termin

Der dritte und letzte Pfad des Routers kimmert sich um die langfristige Kundenpfiege, indem er eine
zukunftige Aufgabe zur Einholung einer Bewertung anlegt. Hierfir wahlen Sie am letzten freien Platz
des Routers das Modul ,Google Calendar” mit der Aktion ,,Create an Event” aus.

Create an Event
Creates a new event.

Im Konfigurationsfenster geben Sie dem Termin einen aussagekraftigen Titel, der auch eine
dynamische Variable enthélt, zum Beispiel ,[Objektnummer] - Google Bewertung anfragen®. Der
entscheidende Punkt ist das Startdatum, denn der Termin soll nicht heute, sondern erst in einigen
Wochen stattfinden. Anstatt ein festes Datum einzutragen, verwenden Sie hier eine make.com-
Formel: Geben Sie in das Datumsfeld addDays(now; 21) ein. Diese Formel nimmt das heutige
Datum (now) und addiert automatisch 21 Tage hinzu, sodass der Termin fUr genau drei Wochen in der
Zukunft angelegt wird.

P
9
x

Google Calendar

2 Connection*

My Google connection (a.... v [ Add ‘

For more information on how to create a connection to Google
Calendar, see the online Help.

Create an Event *

In Detail v
2 calendariD* Map
a.malievski@onoffice.com (Primary Cal... v

2 Event Name*
- Google Bewertung anfragen
B All Day Event Map
ves @ No
[0 startDate*

addDays({ m = 21E

Time zone: Europe/Berlin
For more information about supported date formats, see the
online Help.



In dem Feld ,Duration” geben Sie in Minuten an, wie lange der Termin dauern soll. Um sicherzustellen,
dass Sie diesen wichtigen Termin nicht verpassen, figen Sie abschlieBend Uber ,Show advanced
settings” Ihre eigene onOffice E-Mail-Adresse als Teilnehmer (Attendee) hinzu. So erhalten Sie in
onOffice enterprise eine Mail und kénnen den Termin direkt in Ihren Kalender importieren.

250

®@ HF477 - Google Bewertung

anfragen
Mittwoch, 3. September - 4:56 bis 5:06PM

wee

Besprechungsnotizen machen

@ Meues Dokument flir Notizen erstellen
1 Gast

b= H B3
1 ausstehend
3 Alexander Malievski

1 10 Minuten vorher

(¥ Alexander Malievski | HFAT7 - Google Bewe en

Herzlichen Glickwunsch!
Sie haben es geschafft.



6. Best Practices

Im letzten Abschnitt haben Sie nicht nur gelernt, wie man
onOffice enterprise mit externen Diensten verbindet, sondern

einen echten, mehrstufigen Prozess geschaffen, der Marketing,

Team-Kommunikation und Kundenpflege intelligent verkntpft.
Dieses Szenario ist eine hervorragende Grundlage und zeigt,
was maoglich ist, wenn Systeme nahtlos zusammenarbeiten.

Aber das ist natUrlich nur die Spitze des Eisbergs. Die wahre
Starke der Automatisierung liegt darin, sie exakt auf die indivi-
duellen Prozesse und Herausforderungen lhres Alltags
zuzuschneiden.

In diesem Kapitel finden Sie daher weitere Inspirationen fur
smarte Anwendungen. Unser make.com-Experte Robert
Kampczyk hat einige seiner effektivsten und kreativsten
Praxis-Beispiele flr Sie zusammengestellt.

Unser Experte:

Robert Kampczyk



Best Practice 1:
KI-Telefon-Assistenz mit onOffice verbinden und personalisieren
Mit Tools wie FonioAl ist es méglich, CRM-Systeme via Schnittstelle zu verbinden und so bei der

Annahme eines Anrufes auf Daten zuzugreifen. Dadurch kénnen Anrufende persénlich begruBt
werden und im Gesprach lassen sich vorhandene Informationen aus onOffice gezielt nutzen.

Ablauf:

1. Es startet mit einem Webhook, welcher im FonioAl-Assistenten hinterlegt wird. Dieser wird auf-
gerufen, sobald ein Anruf hereinkommt.

2. Anhand der Nummer des Anrufenden wird geschaut, ob es in onOffice enterprise einen Kontakt
gibt (getContact/ find address).

3. Mittels des Moduls ,,Tools" wird das Ergebnis formatiert, um eine gleichbleibende Struktur zu ge-
wabhrleisten, da die Variablen im Prompt des Telefon-Assistenten genutzt werden kénnen.

4. Ruckgabe der Daten an FonioAl.

Eine ausfuhrliche Video-Anleitung zu diesem Beispiel gibt es auch auf:
https://realxlab.com/telefon-ki

Fonio:getinboundCall onOffice::getContact © Tools 17 Webhooks 3

Custom webhook Find Address Set multiple variables Webhook response


https://realxlab.com/telefon-ki

Best Practice 2:

Immobilienbilder zum Leben erwecken und zu Videos umwandeln

Besonders fur Social Media sind bewegte Bilder eine gute Mdglichkeit, Aufmerksamkeit zu erwecken.
Doch nicht immer gibt es ein Video / eine Animation. Daher kdnnten Sie ein Make-Szenario erstellen,
welches ein Objektbild holt und mittels Tools wie RunwayML oder Fal.Al (Modell Kling 0.3.) ein Video
erstellt. Wer besonderen Wert auf individuelle Auswahl bei Modell und Format legt, findet bei Fal.Al
dank der vielfaltigen Modellvarianten die optimale Lésung. Wer es einfacher méchte, eher RunwayML.

Ablauf:

1.

Es startet mit einem Webhook, welcher manuell im Browser oder aus dem Prozessmanager in
onOffice enterprise heraus gestartet werden kann. Es mussen die PropertylD (ID der Immobilie)
und die URL des Bildes (kann mittels Makro herausgefunden werden z.B.: _O0SG_BILDER(Titel-
bild,1,500,500,px,url)# Ubergeben werden.

. Der API-Zugriff von Fal.Al wird gesetzt, um ihn spater mehrmals nutzen zu kénnen.
. Das Bild wird als binare Datei geladen.

. Mit einem KI-Modul (OpenAl, Claude, ..) wird auf Basis des Bildes und des Prompts ein Prompt far
die Videoerstellung generiert. Je nach verwendetem Modell und Modul kann der Prompt abweichen.

None

Prompt:

# IDENTITAT und ZWECK

Du bist ein erfahrener Prompt-Ingenieur, spezialisiert auf die Erstellung
von Video-Prompts fir KI-Videogeneratoren wie Kling 1.5 (pro). Deine
Aufgabe ist es, einen optimalen Prompt fiir das gegebene Thema zu
erstellen.

# ANWEISUNGEN

- Erstelle einen prazisen und detaillierten Prompt zur Generierung eines
Videos fiir das anhangende Bild mit Kling 1.5 (pro).

- Ideal ist ein Kameraflug oder-Slide ahnlich eines Drohnenfluges

##JSON-Struktur
JSON-Format fiir die Ausgabe:

{prompt“: ,“}

# AUSGABEFORMAT

- Nur eine valide JSON-Ausgabe, keine zusatzlichen Erklarungen oder
Kommentare.

- Der Prompt muss in englischer Sprache sein.



5. Umwandlung des Ergebnisses und Bereitstellung fir den API-Abruf.
6. API-Abruf an Fal.Al zur Erstellung des Videos auf Basis des Bildes mit dem generierten Prompt.

7. Warten und prufen, ob die Erstellung erfolgreich war.

8. Ubergabe der Video-URL zuriick an onOffice enterprise, z. B. in ein bestimmtes Feld.

Hinweis: Der Teil mit der Erstellung des Prompts fur die Videoerstellung kénnte auch weggelassen
werden, brachte aber in der Vergangenheit deutlich bessere Ergebnisse. Er ist quasi der Regisseur.
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7. lhr Weg zum Automatisierungs-Profi

- die nachsten Schritte

Wir sind am Ende unseres gemeinsamen Weges durch dieses
Handbuch angelangt. Sie haben die Grundlagen von make.com
und die wichtigsten Fachbegriffe verstanden. DarUber hinaus
haben Sie die Werkzeuge fur Fortgeschrittene wie den Iterator
und Error Handler kennengelernt, die Macht von Kl und APIs
entdeckt und Ihr erstes, leistungsstarkes Szenario von Grund auf
selbst gebaut.

Die wichtigste Erkenntnis, die wir Ihnen mit auf den Weg

geben, ist: Sie bendtigen keinen technischen Hintergrund,

um lhre Arbeitsprozesse fundamental zu verbessern. Sie
bendtigen Neugier und den Willen, wiederkehrende Aufgaben

zu hinterfragen. Automatisierung ist kein Selbstzweck; sie ist

Ihr persdnliches Werkzeug, um mehr Zeit fUr das zu schaffen,
was Sie am besten kdnnen und Ihr Unternehmen voranbringt:
Immobilien erfolgreich vermitteln und Kunden exzellent betreuen.
Sie sind der Architekt Ihrer eigenen Effizienz.

Wie geht es weiter?

1. Schmerzpunkte suchen:
Welche Aufgaben bieten sich
fUr Automatisierungen an?

2. Klein anfangen: Starten Sie
mit kurzen Prozessen.

3. Experimentieren: Trauen Sie
sich, Dinge auszuprobieren!

Brauchen Sie Hilfe?

Unser steht
Ihnen zur Seite und perfektioniert
zusammen mit Ihnen Ihre Ablaufe.


https://onoffice.com/consulting/

Aber wie fangt man am besten an?
Aller Anfang ist leicht, wenn man weiB, wo man die erste Tur 6ffnen muss.

1. Suchen Sie den ,,Schmerzpunkt”: Welche manuelle, sich standig wiederholende Aufgabe raubt
Ihnen oder Ihrem Team am meisten Zeit oder Nerven? Das Eintragen von Leads? Das Erstellen von
Archiv-0rdnern? Das Versenden von immer gleichen Benachrichtigungen? Genau diese Punkte
sind perfekte Kandidaten fur lhre ersten eigenen Automatisierungen.

2.Fangen Sie klein an: Versuchen Sie nicht sofort einen komplexen 15-stufigen Prozess abzubilden.
Beginnen Sie mit einem ,Quick Win". Ein einfaches Szenario mit zwei oder drei Schritten, das
ein kleines, aber splrbares Problem I0st, ist ideal. Erfolgserlebnisse sind der beste Motor fur die
nachsten, groBeren Schritte.

3. Experimentieren Sie mutig: Die beste Art zu lernen, ist das Ausprobieren. Haben Sie keine Angst,
ein Szenario zu bauen, das vielleicht nicht auf Anhieb perfekt funktioniert. Sie kbnnen nichts
kaputt machen. Jeder Test ist eine wertvolle Lernerfahrung, die |hr Verstandnis vertieft.

Auf diesem Weg sind Sie nicht allein. Es ist unser Anspruch bei onOffice, Sie nicht nur mit Software
auszustatten, sondern es Ihnen zu ermoglichen, das Beste aus ihr herauszuholen.
Wenn Sie an einen Punkt kommen, an dem Sie nicht weiterwissen, oder wenn Sie Ihre Prozesse von

Anfang an mit der UnterstUtzung von Experten strategisch und professionell aufsetzen méchten,
sind wir fur Sie da. Unser onOffice Consulting-Team besteht aus Profis, die nicht nur die Technik,

sondern vor allem die Prozesse der Immobilienbranche im Detail verstehen.

Brauchen Sie Hilfe?
Wir sind fur Sie da.

Kontaktieren Sie uns flr eine
unverbindliche Prozessanalyse
und lassen Sie uns gemeinsam an
Ihren Automationen arbeiten:

onOffice.com/consulting

[ ]onOffice

ALWAYS ON YOUR SIDE


https://onoffice.com/consulting/
https://onoffice.com/consulting/

